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PHYSIQUE (10 points)
 
Exercice n°1 : Production d'énergie nucléaire
La fusion contrôlée est la réaction sur laquelle se concentrent les recherches actuelles. Elles impliquent du deutérium 21H et du tritium 31H. Seul le tritium est radioactif (demi-vie 12,3 ans), et 90% des déchets radioactifs générés sont de faible ou moyenne activité.

1) Rappeler les lois de conservation pour les réactions nucléaires.
2) Écrire l'équation de cette fusion nucléaire sachant que cette réaction libère un neutron et un 
           noyau noté AZA.
           Identifier ce noyau. Comment s'appelle cette particule ?
3) Calculer la perte de masse Δm lors de cette réaction en u puis en kg.
4) En déduire l'énergie libérée lors de cette réaction.
5) Montrer que cette énergie libérée est de 17,6 MeV.
6) Combien de nucléons participent à la fusion ? En déduire l'énergie libérée par nucléon de 
           matière participant à la réaction.

Actuellement, les centrales nucléaires utilisent l'énergie libérée par des réactions de fission de l'uranium 235 qui constitue le « combustible nucléaire ». Certains produits de fission sont des noyaux radioactifs à forte activité dont la demi-vie peut être très longue.

7) Recopier et compléter l'équation de la réaction de fission
           10n + 23592U →  13954Xe +  94...Sr +   …. 10n
8) L'énergie libérée lors de chaque fission est de 180,0 MeV.
           Calculer alors l'énergie libérée par nucléon de matière participant à la réaction.
9) Conclure en indiquant les deux avantages que présenterait l'utilisation de la fusion nucléaire   
           par rapport à la fission pour la production d'électricité.
Données :  1 u = 1,660 54 x 10-27 kg ;  1 eV = 1,602 18 x 10-19 J ;   1 MeV = 106 eV

	Noyau ou particule
	Masse (u)

	21H
	2,013 55

	31H
	3,015 50

	32He
	3,014 93

	42He
	4,001 51

	10n
	1,008 66



Exercice n°2 : Conservation de l’énergie

Partie A : QCM

Pour chaque question, entoure la ou les bonne(s) réponse(s).
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Partie B : Le grêlon

Un grêlon de masse m = 13,0 g chute depuis la position A sans vitesse initiale. 

[image: ]
1) Calculer l’énergie mécanique de ce grêlon au début de sa chute en A. (On prendra au point O l’origine des altitudes).
2) On suppose que le grêlon n’est soumis à aucun frottement. On donne les diagrammes énergétiques suivants :


Associer à chaque courbe l’énergie représentée.
3) Que peut-on dire de l’énergie mécanique du grêlon?
4) En déduire la vitesse atteinte par le grêlon au point B. 
5) En réalité, le grêlon touche le sol avec une vitesse v = 45 m.s-1. Comment expliquer la différence avec le calcul précédent ?
Données :  g = 9,81 N.kg-1

CHIMIE (10 points)

Exercice n°3 : Alcanes et alcools

Partie A : Alcools possédant six atomes de carbone 

L’hexan-1-ol est utilisé dans l’industrie de la parfumerie en raison de son odeur d’herbe coupée.

1) Ecrire la formule semi-développée de l’hexan-1-ol, ainsi que sa formule brute. Comment qualifier la nature de sa chaine carbonée?
2) Ecrire les formules semi-développées et les noms des deux alcools isomères de l’hexan-1-ol ayant une chaine carbonée linéaire. Quelle est la classe de ces alcools?
3) Ecrire les formules semi-développées et les noms des trois alcools ramifiés isomères de l’hexan-1-ol.
4) La solubilité massique du pentan-1-ol est de 22 g.L-1 à 25°C. Celle de l’hexan-1-ol est-elle plus grande ou plus petite? Justifier.

Partie B: Distillation fractionnée d’un mélange d’alcanes

 On réalise la distillation fractionnée d’un mélange homogène d’alcanes: le pentane, l’heptane et un troisième alcane qui est soit de l’hexane, soit de l’octane.

1) Quel est le but d’une distillation fractionnée? Sur quel principe se base-t-elle?

2) Le montage utilisé au laboratoire pour réaliser cette distillation est le suivant:
Donner le nom des éléments numérotés de 1 à 6


[image: ]

3) Indiquer sur le schéma par des flèches l’entrée et la sortie de l’eau dans l’élément 6.
4) Quel est le rôle de l’élément 5? Quel est le rôle de l’élément 6?
5) Le graphe suivant donne l’évolution de la température en haut de l’élément 4 en fonction du volume total V de distillat recueilli.

[image: ]
Que contient le récipient en bout de réfrigérant à eau lorsque V = 20 mL? Justifier
6) Que reste-t-il dans le ballon lorsque V = 60 mL? Justifier.
7) Quel est le nom de l’alcane recuelli en dernier? Justifier.
8) Le troisième alcane présent dans le mélange est-il l’hexane ou l’octane? Justifier.

Données: Températures d’ébullition à la pression de 1 bar:
- pentane: 36 °C
- heptane: 98 °C



Exercice n°4: Cohésion d’un cristal de chlorure de sodium

1) Rappeler la loi de Coulomb entre deux objets ponctuels de charges électriques qA et qB  
           séparés par une distance d.
2) Quelle est la charge électrique en fonction de la charge élémentaire e de l'ion sodium Na+ ? 
           De l'ion chlorure Cl- ?
3) Dans ce cristal, le plus proche cation sodium Na+ d'un anion chlorure Cl- est à la distance d1 = 
           282 pm. Le plus proche cation sodium d'un autre cation sodium est à la distance d2 = 399 pm.
           Calculer les valeurs des forces FNa+/Cl- et FNa+/Na+
4) Comment expliquer alors la cohésion de ce cristal ? De quel type de solide s'agit-il ?
5) Que se passe-t-il quand on met du chlorure de sodium dans de l'eau ? Décrire ce phénomène.
6) Comment les molécules d'eau s'organisent-elles autour de l'ion chlorure ? Illustrer la réponse 
           par un schéma et quelques phrases
Données : e = 1,6 x 10-19 C ; k = 9,0 x109 SI ; 1 pm = 10-12 m

7) On veut réaliser une solution de chlorure de sodium de concentration molaire 5,0.10-2 mol.L-1  
           de volume 100,0 mL.
           Quelle masse de chlorure de sodium faut-il prélever ?
Données :   MNa = 23,0 g.mol-1 ;   MCl = 35,5 g.mol-1

8) Décrire le protocole pour réaliser cette solution en nommant précisément la verrerie et les 
           volumes utilisés.
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